Лекция 1.


Часто первые задачи окружного этапа — это задачи на формулу, но с крайними случаями. Для их решения не обязательно уметь писать сложные программы или знать все нюансы языка программирования. Достаточно просто придумать решение — формулу, и осознать крайний случай. Примеры таких задач мы и рассмотрим.

Первым делом мы разберемся с видом программы:
program {любое имя};
var

{переменные}: {тип};
begin


readln({переменные, которые даются на ввод в нужном порядке});


answer1{тоже переменная с любым именем, которая должна быть объявлена} := ({формула - решение задачи});


answer2 := {формула}; ...

writeln(answer1, '  ' , answer2...{переменные которые требуется вывести в ответ});
end.

{любое имя} – название вашей программы, вы можете выбирать его по собственному усмотрению, но оно может состоять только из латинский букв, цифр и символов подчеркивания, при этом начинаться с цифр не может.
{переменные} – просто перечисленные через запятую любые, понравившиеся названия используемых величин.
{тип} – в первых задачах окружной олимпиады скорее всего это longint - целочисленный 

32-битный тип.

На нашем первом занятии мы будем работать только с целочисленными операциями:

+, *, -
div – деление нацело (7 div 2 = 2)
mod – остаток, от деления нацело (7 mod 2 = 1)
Рассмотрим некоторые примеры.
Задача 1. Цепь


Из проволоки толщиной d миллиметров сделали кольца. Внутренний радиус каждого кольца составляетR миллиметров. Всего сделали n колец и их соединили в цепь. Определите длину получившейся цепи. На рисунке изображен пример для n = 3.

[image: image1.png]






Программа получает на вход три числа, записанных в отдельных строчках. В первой строке задана толщина проволоки d (в миллиметрах). Во второй строке задан внутренний радиус кольца R (в миллиметрах). В третьей строке задано число звеньев n. Все числа — натуральные, не превосходящие 100, при этом d < R.


Программа должна вывести одно целое число L — суммарную длину получившейся цепи.
Примеры входных и выходных данных
Ввод 

2

10

3

Вывод

64
РЕШЕНИЕ
Длина цепей складывается из суммарной длины n внутренних частей колец радиусом R каждая и двух кусков проволоки по краям толщины d, поэтому программа должна вывести значение 2nR + 2d.

Рассмотрим на примере этой задачи, как может выглядеть наша программа.
program Coin;
var

n, R, d, answer: longint;
begin


readln(d, R, n);


answer := 2 * n * R + 2 * d;


writeln(answer);
end.
Задача 2. Автопробег.


За день машина проезжает n километров. Сколько дней нужно, чтобы проехать маршут длиной m километров?


Программа получает на ввод числа n и m.


Должна вывести d – количество дней.
Примеры входных и выходных данных
1.
Ввод

700 750

Вывод

2

2.
Ввод

700 2100

Вывод

3

РЕШЕНИЕ
n – Скорость 
m – Расстояние 
d - Время 

Всем известно, что
[image: image2.emf]; Но, к сожалению, Расстояние не всегда нацело делится на скорость. Если деление без остатка, то формула работает правильно. Но если существует остаток, то мы получаем меньше, чем нужно. Значит в формуле нужно что-нибудь увеличить, тогда увеличиться и результат. Писать 
[image: image3.emf]неверно, так как в таком случае перестанет верно работать для деления без остатка. Значит, нужно увеличить Расстояние на некоторую величину x. Давайте придумаем чему x может быть равен.

Замечание 1. x < n так как если (x >= n) то наш ответ будет больше, чем нужный нам в случае деления нацело.

Замечание 2. x > n – 2, рассмотри пример: пусть Расстояние равно 21, а Скорость равна 5.

Понято, что ответ должен быть 5 дней.  То есть, на 5 нацело мы должны поделить число (25 или 26 или 27 или 28 или 29). Но 21 + (5 — 2) = 24, чего нам недостаточно.


Из двух замечаний следует, что x = n – 1;
Следовательно общий вид формулы: 


[image: image4.emf].

Из похожей логики можно так же прийти к выводу других, но также правильных формул, например


[image: image5.emf].

Задача 3. Выделение цифр четырехзначного числа.


На ввод дано не более, чем четырехзначное число a. 


Требуется вывести сумму его цифр.
Пример
Ввод

1276

Вывод 

16
РЕШЕНИЕ

В решении данной задачи нужно использовать такие операции как 
(div 
[image: image6.emf]) и (mod 
[image: image7.emf]) в разных порядках.
Проверять решение на тестах

Всегда важно проверять свою программу, внимательно смотреть сделает ли она то, что мы от нее хотим. Всегда важно проверять свое решение на тестах, при чем два раза. Первый раз, когда оно только придумано, нужно посмотреть, а работает ли оно. Второй раз, когда программа написана, нужно запустить ее на тестах. Часто имеет смысл придумывать свои тесты. Ведь, если Ваше решение работает на тесте из условия, это не значит, что оно работает на всех возможных тестах. Как в Задаче про автопробег, имеют место крайние случаи.
Стиль кодирования

Чтобы легко было искать ошибки в своей программе имеет смысл структурировать свой код.
1. Ставить отступ(кнопка Tab) после var(перед каждой строкой внутри). И между begin … end.(перед каждой строкой внутри)
2. Выделять пробелами с двух сторон операции присваивания, сложения, вычитания, умножения, деления, знаки сравнения(>, <, =).
3. Ставить пробел после знаков препинания (наиболее встречаемые знаки это двоеточие и запятая).
Основная работа происходит на сайте informatics.mccme.ru. Всем стоит помнить свои логины.
Наш курс называется Решение олимпиадных задач на Паскале 7-8 класс.

По любым вопросам(от неподдающейся задачи, до непонятного момента на занятии) можно обращаться на адреса


tanja200596@mail.ru – Таня

pashakovalenko@yandex.ru – Паша.
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